特别关注

- 6 世

报记

编者按:联合国世界旅游组织4月4日公布的信息表明,中国已经成为世界最大出境旅游消费国。2012年,中 国游客出境游人次8300万,出境游消费金额达到1020亿美元,与去年相比增长了41%,一跃成为"世界第一"。

环球热点

不成熟,也是导致大部分中国游

客"飞向"海外的重要原因。北京

第二外国语学院旅游管理学院院

长邹统钎告诉记者,中国境外消

费的迅猛发展,不仅与中国的"中

产"队伍日益壮大、消费能力上涨

有关,也与国内旅游成本过高、

服务无法令消费者满意有关。

如三亚和厦门等地旅游旺季的

各项消费疯涨,价格远远高于普

吉岛或巴厘岛等地的旅游消费,

成为近年来中国附近国家"海岛

国人出境游往往忽略深度体验

要组成部分。根据中国旅游研究

院的相关调查,约1/3的中国游客

认为购物是其出境游花费最高的

人均金额并不高,大部分消费源

自少数"高端游客"。"虽然境外消

费额高达1020亿美元,但也不能

忽略庞大的出境旅游人数---

8300万。人均8000元的消费额,

还不足以买下一款名牌手袋。"邹

统钎说。全球最大的购物退税服

务体系"环球蓝联"发布的《中国

出境游客购物消费数据报告》显

示,5%的中国境外旅游消费者的

国、德国、日本等国游客的境外消

费主要偏向于享受型消费,注重

境外休假的过程体验,对住宿、服

务等方面要求较高;我国游客的

境外消费集中在交通运输和购买

奢侈品等方面,对住宿、餐饮的要

"德国人与中国人在旅游目的地

的选择方面有很大的差别,中国

人不畏旅途疲劳,常常选择飞

行时间很长的旅游路线,而德

国人大多只愿意飞到地中海度

约根·比奇也有如此印象:

邹统钎说,总体上看,像美

单笔消费额高达11万欧元。

购物是中国出境游消费的重

然而,中国游客出境消费的

游"受到国人欢迎的最大原因。

出境旅游自上世纪80年代在中国兴起,市场的形成和发展只经历了30年时间。在此背景下,中国跃居榜首的 消息引起了世界关注。那么,中国何以如此快速地成为"世界第一"?这一头衔是否足以表明中国出境游市场和消 费主体的成熟?中国游客在境外又是否获得了"消费大户"应得到的尊重和重视?



中国成"世界第一"早有苗头

作为联合国世界旅游组织发 布的《世界旅游业晴雨表》报告的 一部分,出境旅游消费情况的世 界排名一直以来备受世界各国 旅游机构重视,尤其是欧洲等传 统旅游目的地国家,更是将这一 排名视为未来旅游业发展的风

4月4日,世界旅游组织发布 了题为《中国——新的世界旅游 消费第一大国》的文章。该文章 称,伴随着中国城市化进程的不 断推进,人民生活水平不断提高, 中国政府在民众出境旅游方面也 没有采取任何限制措施,过去10 年间,中国出境旅游市场迅速成 长并保持着强劲的发展势头,中 国出境旅游人数从2000年的1000 万人次增长到了2012年的8300 万人次,中国游客在境外的消费 金额增长了近8倍,尤其是2011 年至2012年间,更是从730亿美 元增长到1020亿美元,增幅程度 达到41%。

"我们早就预想到中国会赶 超德国,将世界第一大出境旅游 消费国的名号从我们手中夺走, 因为中国毕竟拥有相当于北美、 俄罗斯和欧洲人口总和的人口数 量。"德国旅游局主席约根·比奇 得知中国跃居"世界第一"的消息 后说,"不过,中国如此之快地成 为第一,让我们着实感到震惊。"

中国成为世界第一大出境旅 游消费国并不突然。2005年,在 世界旅游组织发布的相关报告 中,中国出境旅游消费排名第7 位,超越了意大利、日本、法国和 英国等传统旅游消费大国。2010 年,中国以549亿美元的出境旅游 消费排名第3位,2011年以726亿 美元蝉联第3位。2012年,中国超 越了德国和美国。去年,传统旅 游大国年旅游消费的增幅程度明

显放缓,意大利和法国更是出现 了负增长的现象,分别比2011年

根据世界旅游组织的相关统 计,中国等新兴国家旅游消费需 求的增长是一个整体趋势。2012 年,俄罗斯游客境外消费金额为 430亿美元,增幅达32%,从去年 排名第7位上升到了第5位。巴 西则以220亿美元的消费金额,从 第29位上升到第12位,增幅水平 惊人。"新兴经济体是带动世界旅 游消费增长的主要动力。"联合国 世界旅游组织秘书长塔勒布·瑞 法表示,"中国、俄罗斯等国的兴 起将在未来为世界旅游的地图带 来更多改变。'

政府为境外旅游创造环境

国内的正面引导与"不限制" 为中国出境旅游消费的激增提供 了良好环境。

据中国旅游研究院国际旅游 研究所副所长蒋依依博士介绍, 很多国家曾出台直接或间接的措 施对国民出境旅游进行限制。 如,韩国曾对出境旅游的国民征收 "出境税",英国也曾根据国民出行 相关税费,间接限制民众出境旅 过出境旅游市场的发展,而是以评 定出境游旅行社资质等多种方式, 对出境旅游的市场进行规范,保证 整个出境旅游产业的规范化发 展。目前,我国民众的出境游目的 国已经达到了110个,这种正面引 导对中国民众出境游市场的壮大

有很大的促进作用。 蒋依依认为,中国政府没有 限制民众出境旅游,而是鼓励民 众走出去、看世界,同国外的民众 接触、交流,不仅对于提高国民素 质有很大帮助,也表现了中国的 开放太度。

此外,国内旅游景区服务的

假,为长途飞行所支付的交通费 用,构成了中国游客出境游消费 的一大部分。"

全球酒店预订平台Hotels com近日发布的报告表明,中国游 客出境旅游为了满足购物需求, 往往选择牺牲住宿条件。2012 年,中国游客平均支付的酒店价 格排在世界第5位,超过半数的旅 游目的地中,中国游客支付的酒 店价格低于平均水平。

蒋依依认为,中国出境游的 市场和主体都远不成熟,需要经历 一个成长的过程。拥有超过13亿 人口的中国,出境人数不足1亿人, 只占到人口总数的很少一部分。这 其中,60%的人是第一次出境,希望 能"多走多看",对旅游的品质却有 所忽略。正是这种需求促使"欧洲 10天15国游"等让外国人感到惊 讶的"串烧游"在中国走俏。

"大客户"还不是"上帝"

在世界经济萎靡的今天,中 国游客在海外的消费带动了当地 经济的发展,甚至改善了一些国 家的就业环境。许多国家开始重 视中国游客强大的消费能力,通 过各类签证优惠政策以及旅游项 目宣传活动吸引中国游客。不 过,一些长期经营出境游项目的 旅行社负责人却告诉记者,在不 少国家,中国游客未能享受到应 有的重视和尊重。中国游客因语 言障碍等问题多受鄙夷和欺瞒, 就连对中国成为世界旅游消费第 一大国的消息进行报道时,外国 媒体也大都使用了一些略带负面 含义的词语形容这个"大客户"。

据一些中国游客反映,旅游 目的国只是一味加强各类消费活 动的中文导购,旅游景点却未配 备中文导游设备,在许多文博机 构的书面介绍手册中,常常可以 看到日文、韩文,简体中文版迟迟

在一些国家,餐饮等服务行 业一方面希望中国游客能够提升 其营业额,一方面却对中国游客缺 少尊重,记者在国外多次听到当地 服务人员在背后用外语讽刺中国 游客。对此,有专家认为,一些发 达国家的旅游从业人员因为文化 差异问题看不起中国人,似乎有种 "落寞贵族对待暴发户"的心态。

可以说,中国游客虽然已经 得上是"大客户",但在外国旅 游从业人员眼中不见得就是"上 帝"。欧盟旅游机构的一位官员 坦言,如果欧洲希望把中国游客 从香港、台湾和马尔代夫"抢"过 来的话,欧洲的酒店、旅行社和饭 店,甚至是出租车司机应该赶紧 做好准备——学习中国文化和语 言,练好中餐手艺,提升接待中国 游客的能力。

出境游指数

映射国内经济晴雨

关于影响出境旅游的因素, 国内外各种名目的研究层出不 穷。人均国民生产总值、城市化水 平、基尼指数、就业水平、工作时间 等都被认为是影响出境游的原因, 而在众多影响因素中,经济因素是 最为核心的要素。纵观10年间曾 获得过世界第一大出境游消费国 称号的美国、日本、德国,包括如今 成为第一的中国,无一例外都是在 经济快速增长拉动消费的情况下 获得第一。

美国作为世界第一大经济 体,国民能够享受百余个国家的 免签待遇。由于建国时间较短, 其国民对于欧洲、非洲和亚洲部 分国家悠久的历史文化有着明显 的向往,出境游一直是美国国民 较普遍的消费方式。美国经济发 展较为稳定,近年来受金融危机 影响,失业率有所攀升,但民众收 入仍居全球较高水平,因此,美国 虽然未能保持第一,但在排行榜

上世纪60年代起,日本经济进 入高速发展时期,日本政府曾经以提 升国民素质为目的,大力推动国内民 众出境旅游,加之日本国内旅游资源 相对匮乏,出境游对日本国民的吸引 不断增大,日本民众的收入不断提高 更是推动了其海外旅游消费金额的 增长。然而,随着日本经济的衰退, 国民境外旅游的消费也急剧下滑, 2012年,以281亿美元的金额排名 第8位

德国作为欧洲经济实力最强 的国家之一,民众出境消费能力在 欧洲首屈一指。由于该国阴冷的气 候特点,欧洲南部温暖的地中海沿 岸地区一直是其度假休闲的首选 地,加之德国地理位置联通欧洲各 国,出境旅游的交通也极为便利,德 国人往往一年中就会出境度假多 次,频繁的出境也使得其境外消费 金额十分可观。在欧债危机的影 响下,德国人出境旅游消费受到一 定影响,但直到2011年,德国仍保 持着出境旅游消费第一的名次。

债务危机以来 欧洲旅游环境不如前

过去,比起毒品交易和黑帮 火拼泛滥的美洲,欧洲算是人们理 想的旅行目的地之一。有着浪漫 代名词的法国、坐拥47项世界遗 产的意大利、多元文明融合的西 班牙……但是,2008年债务危机 在欧洲爆发后,针对外国游客 骗、偷、抢的案件在一些国家频 频发生,为其旅游环境蒙上了阴 影。笔者借此文将亲历的一些 事件与读者分享,希望能够帮助 出境游客免遭损失。

在法国的不少景区,常常能 看到一群在街头游荡、找人要钱 或换钱的人,他们甚至会用中文 说"你好"。游客们千万不要以 助人为乐的心态答应他们换零 钱的请求——10菲律宾比索与 2欧元的外观很像,价值却相差 10倍,他们给你的一定不是欧 元。除了以假乱真的把戏,在旅 游景点门前为游人"绑小绳",在 广场上给游人"免费"喂鸽子、拍 照等低级骗术也比比皆是。

笔者就曾在巴黎圣心大教 堂门口遭遇过"绑小绳"。一群壮 汉将我和朋友围住,说免费给我 们"绑小绳"作为礼物,边说边上 前拉着我们的手要绑上,我们只 好假装听不懂,低头往前走。要 知道,一旦被绑上,他们就会以 "以多欺少"的态势逼游人给钱, 并且漫天要价。同类的骗术,笔 者在意大利米兰大教堂的广场上 就未能幸免,最终与强拉着我喂 鸽子的吉普赛人起了冲突,幸亏 路过的游客上前帮忙,谎称叫了

警察,那伙人才愤怒地离开。 也很多。转移游客注意力,下手 快、准、狠是他们的特点。求学 期间,笔者的一位同学在马德里

不知不觉中被偷走了旅行箱,甚 至连护照都被人偷走过。令人 哭笑不得的是,一位男生装在牛 仔裤里的烟被误以为是钱包摸 走。最可恶的是,这些不法之徒 有时还假扮成警察,说要检查证 件,在你拿钱包或准备打开手提 袋的瞬间,抢包就跑。

同类情况在意大利和希腊 也时有出现。笔者赴希腊旅游 时,被告知不要相信任何路上 "特别善意的"陌生人,指路、帮 忙拍照是一些心存不轨的人的 惯用伎俩,只要把相机给他,他 很可能一溜烟儿就不见了。

随着中国赴境外旅游的游客 数量和消费额日渐增多,加之中 国游客喜欢使用现金支付,且大 多购买奢侈品,中国游客在欧洲 数,几乎每天发生。3月20日,就 有一个23名中国游客组成的旅 行团在巴黎一家餐馆遭到抢劫, 的面部还在争抢中受了伤。面对 这些不法事件,当地政府和有关机 构虽然也做出了一定努力,但更多 的是在登记挂失后不了了之,拿不 出更好的应对措施。法国媒体称, 中国游客已视巴黎为畏途,中国 媒体纷纷指责巴黎治安不佳,法 国"旅游天堂"的形象受损。

博鳌论坛上的文化争鸣

博鳌亚洲论坛一直以来都以 经济问题为主要议题。4月8日 下午,博鳌论坛在闭幕之前首次 举办了文化分会,邀请文化界专 家、名人大谈文化议题,引起各方 关注。

思想争鸣成共识

"我愿意生活在春秋战国时 期,诸子百家,百花齐放,是思想 史上最辉煌的时期。"分会一开 始,第一个发言的香港凤凰卫视 董事局主席刘长乐同与会嘉宾分 享了自己的"穿越"愿望。

北京人民艺术剧院院长张和 平则表示,自己愿意"穿越"到百 年前话剧风生水起的清末。在那 个大变革的时代,社会求新求变, 思想空前活跃,李叔同和王钟声 在日本和上海创立了春柳社和春

著名导演冯小刚直言,思想 的争鸣对文艺创作非常有必 要。作家、编剧刘恒表示,文 化的传承和创新,无论是对于个 人还是国家,首要的是学习, 准确判断别人的优点和自身 的缺点。

畅谈中国电影国际化

《蝙蝠侠》制片人李察·安德 森、《教父》监制安德鲁·摩根、中 国导演陆川、张纪中、华谊兄弟董 事长王中军等的到场令文化分会 成为博鳌论坛最为星光熠熠的一 场论坛。以电影为主题,各位影 视界专家畅谈中国电影面临的困 境与未来发展。

中国电影市场的分工仍不够 精细,尤其是导演与制片人之间, 近年来多有纷争,与会专家认为, 这是阻碍中国电影市场良性发展 的一大障碍。安德鲁·摩根表示, 在美国,制片人负责"找钱",安排 每个演员的合同,给出预算。但在 中国,导演才是老板,大部分的制 片人不能跟导演吵架,不能反对导 演,这是中国电影行业的最大矛盾 之一。张纪中认为,分工细致是美 国电影产业化的标志,在中国却没 有规则可循。陆川也表示,中国导 演承担了许多导演以外的工作, 导演应该不谈投资或其他,而是

专注地做导演该做的事情。 中国电影如何打开国际市场 是文化分会的焦点话题之一。 的意义。

2012年,万达并购美国第二大院 线AMC,小马奔腾美国公司收购 好莱坞特效巨头"数字王国"…… 然而,中国国产电影的海外票房却 每每遭遇"滑铁卢"。今年,在中 国创下13亿元票房奇迹的《人再 囧途之泰囧》北美惨败,上映3天 票房仅为3万美元,《让子弹飞》 在美国上映时也同样遇冷,只取 得了6.9万美元的票房成绩。

王中军说,中国电影国际化 不是内容走不出去,还是公司实 力和渠道的问题。中国电影人谈 国际化,首先应该谈国际化的管 理理念。此外,语言障碍也是影 响海外营销的重要因素,他表示, 中国电影未来再走一步,很有可 能是拍英文片。"我自己拍过《功 夫之王》,李连杰和成龙的戏,那 个戏拍得中流水平,但在美国卖 得非常好,因为说英语,卖了5000 万美元。

对于博鳌亚洲论坛首设文化 分会,现场主持人、媒体人梁冬认 为这是一个很重要的信号:人们 终于发现,文化对于政治、对于经 济、甚至对于生命,都有极其重要

海外头条扫描

K

哀

悼

娘

子

撒

切



英国民众哀悼撒切尔夫人

英国前首相玛格丽特·希尔达·撒切尔——撒切尔夫人 于英国当地时间8日因病逝世,享年87岁。经英国女王同意, 撒切尔的葬礼将于17日在圣保罗大教堂举行,葬礼采用最高 军事荣誉的"礼仪葬礼",规格与戴安娜王妃相当。

近年来,撒切尔身体状况不佳,除患有严重阿尔茨海默 症外,还经历几次轻微中风,逐渐淡出公众视线。撒切尔于 1979年至1990年任首相,是英国19世纪初期以来在任时间最 长的首相,也是英国唯一一位女首相。撒切尔在政坛以作风硬 朗著称,被反对者戏称为"铁娘子",但她乐于接受这一称谓。后来,"铁娘

子"成为她的代号。她的政坛生涯存在争议,支持者称赞她改变英国、实现 国家现代化,而反对者则抨击她压制工会、加深社会贫富分化。 美国总统奥巴马表示,美国失去了一名"真正的朋友"。德国总理默克

尔发表声明赞扬撒切尔为"非凡的领导人",为众多女性树立了榜样。法国 总统奥朗德表示,撒切尔是一位伟大的人物,她在英国历史上留下了深刻 的印迹。

撒切尔曾4次访华,其中两次与香港问题相关,她与邓小平就香港 问题的多次交锋,也是让中国人民至今铭记这位金发女首相的重要原 因。1984年,她亲笔签署了《中英联合声明》,承诺香港主权归还中国。 尽管伤感,撒切尔夫人仍强调说,英国人不该对香港回归耿耿于怀,因为 已经到了"中国人接收的时候了"。 (刘 传)

林 र्क 民 参展热

艺

术

400

柏

情

4月8日,德国首都柏林市中心的德意志银行艺 术中心举办了一场名为"创造艺术"的展览,为将于 4月18日举行的正式开馆仪式预热。与其他艺术展 不同的是,此次展览的展品全是出自民众之手的油 画、摄影等艺术作品。

该展览的目的是为了向外界宣扬,新的艺术 中心不是一座只容得下高端艺术品的"象牙塔", 而是向年轻艺术家和一切有潜力的年轻人开放 的。艺术中心负责人表示,此次招募艺术作品的 活动面向普通民众,对于所有应征作品,艺术中 心"照单全收",全部作品都会出现在展览中。

4月6日一早,数百名柏林市民手持自己的 "大作"在德意志银行艺术中心门口排起了长 队。据艺术中心发言人介绍,基于展览获得的强 烈反响,本月末,艺术中心还将在更大的展览场 地举办一次后续展览。德意志银行艺术部负责 人弗里德海姆表示:"我们真的没有想到,在招募 的头一天就能够收到这么多艺术作品。仅目前 的艺术品,就够挂满展馆四周6米高的墙壁。"据 统计,截至4月6日下午,艺术中心已经收到了 1400件作品。 (杰 夕)



柏林市民一早就在艺术中心门口排起长队

"送画